

129

3

В УРАЛЬСКИЙ КОМБИТОРГ.

1/8 26  
10/1/24

Президиум Окрисполкома постановлением своим от 5-го Мин. Февраля признал необходимым открыть в гор. Сарануле Товарную Биржу. Мотивом для этого послужили нижеследующие данные о положении в гор. Сарануле и Среднем Прикамье торговли и промышленности.

Гор. Саранул, являясь центром хлебородного Среднего Прикамья и обладая крупной кожевенно-обувной и канатно-прядельной промышленностью, в связи с производимыми по его району значительными заготовками лесными, хлебными и другого рода продуктами сельского хозяйства, ведя нормальное довоенное время, благодаря близости водного пути, довольно крупные торговые дела с Ц.-Повгородом, низовыми городами Волги, Уралом и далекой Сибирью, сбывая туда обувь, веревочно-канатные изделия, лес, хлеб, лен и прочие продукты сельского хозяйства.

В тоже время водным путем из Нижегородской ярмарки, Перми, с Волги и Урала доставлялись в Саранул товары мануфактурные, рыбные, галантерейные, бакалейные, железо, соль и друг. Весь этот экспорт и импорт, за самыми незначительными исключениями, происходил только во время навигации; особенной усиленностью отличались: вывоз заготовленных за зиму товаров весной, а ввоз осенью, после Нижегородской ярмарки, пред закрытием навигации, в расчете сделать заготовку в мере потребности на весь зимний период, который в смысле передвижения товаров отличался затишьем, в силу дороговизны гужевого транспорта. Тем не менее, промышленность и торговля в гор. Сарануле интенсивно развивались, что в свое время, вызвало открытие здесь Отделения Государственного Банка, а позднее банков Сибирского и Соединенного.

Число промышленных заведений за 1914 год дохо-

1295  
дало до 30, в том числе кожевенных заводов - 20. Торговля же заведений функционировало свыше 3000. Все торговые заведения, как Городской Управы / 158 /, так и частновладельческие / 150 / были заняты торговлей. Оборот торговли за 1914 г., по имеющимся данным, превышал 32 миллиона рублей.

Предстоящее открытие железнодорожного движения по только что проложенному рельсовому пути Казань-Акатеринбург, вводило Саранул в сеть железнодорожных магистралей, соединявших его с торгово-промышленными центрами, и открывало ему не только летом, как было прежде, но и зимой, в течение всего года, возможность общения с этими центрами.

Возможность эта подавала большие надежды на дальнейшее развитие здесь промышленности и торгового оборота.

Среди тогдашнего торгово-промышленного мира назревало решение ходатайствовать об учреждении в Сарануле торговой биржи. Но вспыхнувшая в 1914 году империалистическая война, а затем война гражданская, длившиеся в общем шесть лет, далее неурокай и голод убили эти надежды.

Лишь в 1922 года, в связи с новой экономической политикой, торговля и промышленность начала снова возрождаться, как в городе, так и его районе, открывались одно за другим торговые заведения.

По сведениям Саранульского ФО, за 1922/23 бюджетно-операционный год выдано на гор. Саранул и близлежащие к нему торговые пункты патентов: на торговлю с III по V разряд - 730 и промышленные предприятия с IV по VIII разр. - 43. Оборот торговли по сведениям того же ФО за 1922/23 год выразился за первые два бюджетных квартала /Октябрь-Март/ в 13.346.373 руб. ден. зн. 23 г., а за последние /Апрель-Сентябрь/ - 1.429.000 руб. золотом / цифрн приблизительные /.

На 1924 год Окрместхозом сдали в аренду в гор. Сарануле муниципализированных торговых заведений -

97, не считая торговли в лавках при частновладельческих домах. Кроме массы частных единичных торговцев, в гор. Сарапуле торгуют 6 торгово-промышленных товариществ, 5 кооперативных объединений и 16 отделений и представительств гострестов, синдикатов, акционерных обществ и др.

Благодаря выгодному местоположению гор. Сарапула при скрещивании двух могучих транзитных путей, водного и железнодорожного, и переходу его в окружной центр с припиской к нему 8 богатых хлебом и лесами Закамских районов, и благодаря нарастающему торгово-промышленному движению в Среднем Прикамье, в частности в гор. Сарапуле, - в ближайшей перспективе встает остро вопрос об открытии в Сарапуле торговой биржи. Если в таковой торговля и промышленность нуждались в довоенное время, когда крупные торговцы и промышленники сами ездили в торгово-промышленные центры по заключению разного рода сделок, то в настоящее время потребность эта настойчивее созревает в гор. Сарапуле, так как крупная торговля постепенно переходит к кооперативным и государственным объединениям, а крупная промышленность уже целиком в руках государства.

С открытием торговой биржи в гор. Сарапуле, устранятся ошибки в торговых сделках и неуравновешенность в торговом обороте. Торговая биржа привлечет в Сарапул агентов разных фирм по закупке товаров местного производства и увеличит продукцию промышленности, а обслуживая торгово-промышленный мир, она в тоже время поставит на прочную почву учет торгово-промышленных оборотов, которые быстро будут развиваться, а тем самым увеличатся государственные доходы, и содержание биржи несомненно вполне окупится этими доходами.

21-го мин. Февраля Товарная Биржа в гор. Сарапуле организована. На организационном собрании представителей госучреждений, кооперативов, коммерческо-промышленных предприятий и частных торговцев выработан

18005  
Устав Биржи и избран Биржевый Комитет в составе 9 членов, из коих 5 от госучреждений, 2-х от кооперативов и 2-х от частных торговцев.

Членский взнос определен: 5 р. вступительный и 10 р. годовой. В тот же день в Товарищескую Биржу записалось 22 члена в лице госучреждений, кооперативов, товариществ и частных торговцев.

На состоявшемся того же 21 Февраля Заседании Биржевого Комитета избран Президиум Комитета и утверждены: Положение в Регистрационном Бюро для регистрации внебиржевых сделок госпредприятий и учреждений с Инструкцией, Инструкция для Арбитражной Комиссии, Положение о Котировальной Комиссии и Положение о биржевых маклерах.

Сообщая об этом, Окрисполком просит Уралкомвнуторг направить устав Сарапульской Торговой Биржи на утверждение в Комвнуторг при СТО со своим заключением, причем не отказать в поддержке внесенного в устав Биржи / п.п. "а" и "в" ст. 4 / положения о допустимости в члены Биржи торговцев и торгово-промышленных предприятий, уплачивающих промышленный налог: по торговле с 3-го, а по промышленности с 4-го разрядов и выше. Эти пониженные нормы признано желательным установить для гор. Сарапула в виду начинающегося здесь развития торговли и промышленности.

При сем прилагаются:

- 1/ Устав Сарапульской Торговой Биржи;
- 2/ Положение о Регистрационном Бюро для регистрации внебиржевых сделок госпредприятий и учреждений с Инструкцией;
- 3/ Инструкция для Арбитражной Комиссии;
- 4/ Положение с Котировальной Комиссии;
- 5/ Положение о биржевых маклерах;
- 6/ Протокол организацион. Собрания за 21 Февраля;
- 7/ Протокол засед. Бирж. Комитета за 21 Февраля;
- 8/ Сведения об оборотах торговли и промисл. за 1914 г.
- 9/ Список находящихся в гор. Сарапуле коммерческих и торгово-промышленных предприятий.

Председатель Окрисполкома

Заведывающий О.И.Х.

Управделами

/Жидлинский/

/ Норкин /

/ Лебедев /

Всего: 2-милл. 100тыс